

2020年2月2日 星期一
电话 56568179
E-mail: zrbjz@163.com

河南援鄂医疗队员的战“疫”日记让人泪目

郑报全媒体记者 李京儒

河南援鄂首批医疗队抵达武汉已一周，抗击疫情前线的消息牵动着家乡父老的心。忙碌间隙，队员写下了战“疫”日记，没有华丽的辞藻，却看得人泪流满面。

“一个夜班下来，筋疲力尽”

“没有日期的概念，只有昼夜轮回，今天想写两句了，才翻看一下日历。”河南援鄂医疗队队员、郑州大学第二附属医院呼吸科主任医师王林梅在自己的“前线随笔”中写道。

据了解，为更好地开展工作，医疗队医护人员24小时4班倒，其中，白天12个小时3班倒，每班4个小时，晚8点到早上8点是一个夜班。

对于医务工作者而言，值夜班或许并不是一件难事，然而他们这次面对的是新型冠状病毒感染的肺炎患者。

这意味着，工作时他们不仅需要穿着防护服、戴上护目镜等，还要面对情绪紧张的

患者。为了做到对患者的病情心中有数，医护人员需要一个一个把他们拍醒，查看生命体征，同时给他们加油、打气。由于穿着笨重，医护人员行动、说话都非常吃力，每查看几名患者就需要停下来喘口气儿。

“一个夜班下来，筋疲力尽！”王林梅回忆道。

1个多小时后，王林梅和战友们终于把病区病人查了一遍，并把病人当前的状况写下来。早晨交接班时，他们又一个一个叮嘱给下一个值班大夫，这才放下心来。

“请等着我们的好消息！”

河南援鄂医疗队护理组组长、郑州大学第二附属医院的护理教研室主任张卫青每天有一项“必修课”：只要一从病房出来，她就赶紧给家里和单位报平安，让他们放心。然而，有些话她再也讲不出来了。

1月31日晚，她在日记中写道：妈妈，21天前，您永远地离开了我们。按照咱们

那儿的习俗，今天是您的“三七”，我应该去看看您。但是，在一线的我，只能面向家乡的方向，为您祈祷。

作为郑大二附院援鄂医疗队临时党支部书记兼队长，每一次危急关头，张卫青都不计个人安危，第一时间挺身而出。2003年“非典”暴发，张卫青站在了防控第一线；2008年汶川大地震，河南组建抗震救灾医疗队，她率先报名，与战友们一起救死扶伤。

每一次，张卫青的母亲都在背后支持女儿前往一线。只是这次离别，却再也没有机会挥手告别。

“亲爱的妈妈，您放心，女儿一定保护好自己，精神饱满地打好这场硬仗，请等着我们的好消息！”张卫青心中暗下决心。

“不用离我太近，我怕会传染你”

结束了一天的护理工作，河南援鄂医疗队队员、新乡医学院第一附属医院感染疾病

科主任张致琴深夜写下了让她暖心的瞬间。

一位老年患者需要戴一下吸氧管，当张致琴靠近操作时，老人却伸手示意说：“不用离我太近，我怕会传染你，只需要告诉我怎么做就行了。”

“她有一个和我一般大的女儿，她不想让‘孩子’被传染。”张致琴写道。当时在紧张的工作中，来不及有情绪起伏。当她提笔回想起来时，泪水模糊了双眼。

来自患者的体贴同样也温暖到了医疗队医疗组副组长、郑州大学五附院医疗队长冯永海。有一次他刚刚查完病房准备出门时，一位大姐对他说：“你们走吧，然后我再做雾化吸入治疗。”原来，这位患者也是一位白衣战士。她深知，雾化时喷出的气溶胶会增加传染性，所以才让医护人员离开后再做雾化治疗。

冯永海感动地写道：“祝福她早日康复，再来与我们共同奋战抗疫一线。”

我省网上教学10日起全面启动

(上接一版)

优先保障初三高三年级教学需求

按照部署，义务教育阶段学校以县区为主统筹实施，部分条件较好的学校可以以年级或教学班为单位组织实施。普通高中可以实行“一校一案”，由学校根据软硬件保障情况，按年级或班级自行组织。各类教学资源要优先保障初三、高三年级网上教学需求。

幼儿园可通过APP、微信、QQ等方式，指导家长科学开展亲子活动，提供科学育儿知识辅导。

各中等职业学校结合职业教育特点，充分利用网络平台提供在线课程、微课、教学课件和其他教学资源，下达自主学习任务单，开展远程授课、在线自学和远程互动、在线交流活动，指导学生自主学习，并做好答疑和指导。

线上自主学习直播授课答疑
辅导考核评价同步开展

高等教育方面，《意见》提出，各高校要做好推迟开学引发的短期、中期和长期教学计划调整工作，合理调整理论课和实践课、必修课与选修课、全程课与短期课等教学环节的安排，确保线上直播授课、同步课堂、网上协作、自主学习、考核评价等教学活动的正常开展。

如何保证远程教学质量？各高校须核定任课教师提交的线上教学计划，督导检查平台中的教学资源、学生人数、在线学习等信息，确保教学安排正常进行。任课教师应及时发布并批改网上作业，开通网上答疑通道，及时为学生做好答疑辅导。学生应通过学习平台完成任课教师要求的学习任务，及时与任课教师进行沟通交流。高校教务部门要利用线上教学平台督导检查教学运行，真实核定学生成绩和教师工作量。

学生线上学习计入学分
教师线上教学计入工作量

确保网上教学工作全面有效实施，确保教师网上授课活动科学、规范，《意见》要求，各级教育行政部门和各高校教学管理部门要合理编排课程、加强网上教学工作的督导检查、完善激励措施。

省教育厅明确，各市、县(市)区教育行政部门要合理编排网上教学计划，统筹设计课程内容，既要保障学生的全员网络学习需求，同时照顾到部分学校的个性化教学需求，不增加学生负担。落实“两项认定”：加大过程课程测试管理力度，核实学生成绩并导入教务管理系统，认定相应学分；根据前期货课教师组织、参与网络教学的相关工作和报送的线上教学计划及教学督导结果认定教师的教学工作量，并在考核、评优、绩效工资分配时予以统筹考虑，对为推进网上教学工作做出突出贡献的单位和个人，各地、各学校要通过适当方式予以奖励。

河南中小学数字教材
服务平台免费开放

本报讯(郑报全媒体记者 张竟映)疫情来袭，为保证全省中小学生学习“停课不停学，学习不延期”，根据省教育厅统一部署，河南省中小学数字教材服务平台将为全省中小学生学习免费开放，提供与文字教材配套的全科正版数字教材以及各类教育文化资源。

据了解，“数字教材”是依据国家课程标准，以纸质教材为蓝本，利用多媒体技术将传统纸质内容进行数字化处理，转化为适用于各类电子终端的多媒体、交互式教材。作为河南省基础教育公共服务平台的重要组成部分，河南省中小学数字教材服务平台为广大师生和家长提供了一个集备课、预习、复习、拓展、远程教学于一体的线上资源应用平台。

疫情发生后，服务平台共推出2020年春季使用的正版数字教材154册，以及数万条配套资源，基本实现了学科全覆盖、学段全覆盖，版本覆盖率达到95%以上。统计显示，2020年1月28日以来，平台访问量180万余次，新增注册人数7.5万余人，数字教材下载量达52万余册，为全省广大师生解决了“线上正版教材”的后顾之忧，为在线学习奠定了坚实的基础。

7大网络平台即日
免费开放课程资源

本报讯(郑报全媒体记者 张竟映)非常时期，各大高校相继发布关于延迟开学通知，为全面落实教育部“推迟开学不停学”要求，省教育厅昨日印发《高等学校网上教学工作实施意见》，即日起，7大公共平台将面向全省大学生免费开放相关课程资源。

据了解，目前已有7大提供在线课程资源的平台对河南高校出台了优惠政策，《实施意见》对此进行了详细梳理。即日起，中国大学MOOC平台、智慧职教平台、学堂在线平台、超星尔雅及学银在线平台、智慧树网、蓝墨云班课平台、优学院平台将免费开放相关课程资源，各高校可选择与本校教学目标一致、教学内容相同、教学安排类似的通识课、文化素质课、公共课、专业课等课程，组织本校学生通过慕课、SPOC等方式进行学习，开展直播授课、答疑辅导、线上作业等教育教学服务，平台将提供学生在线学习数据用于评价学习质量、考核学习效果。

值得一提的是，《实施意见》中特别提出，各大高校要坚持按期毕业为原则，科学合理组织好2020届毕业生的毕业设计(论文)教学，尽量不推迟毕业生的毕业时间。

地铁部分出入口
昨日起临时关闭

(上接一版)5号线：沙口路站A口、D口，姚砦站A1口、D口，众意西路站D1口、D2口，中央商务区站A2口，郑州东站L口、M口、E口，康宁街站D口，经开中心广场站C口，福塔东站C口、D口，中原福塔站B口、C口，航海广场站B口、D口，城东南路站B口，冯庄站D口，京广南路站C口、D口，市第二人民医院站A口，齐礼阎站A口，后河芦站C1口，桐淮站B口、D口，陇海西路站B口、C口。

郑州地铁提醒，乘客可以持续关注“郑州地铁”官方微博、“郑州地铁”和“郑州地铁资讯”微信公众号，获取最新运营动态。

党旗高高飘扬在防控疫情斗争第一线·郑州战“疫”进行时

东区7500余名党员
以温情服务决战疫情

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 高晓东)一个党支部就是一座“堡垒”。自全省启动疫情防控一级应急响应以来，郑东新区积极发挥各级党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，全区312个机关企事业单位和村(社区)党组织全部参与疫情防控，在重要卡点、路段、医疗领域等成立“临时党支部”55个，组建党员突击队、先锋队、志愿服务队187支，7500余名党员第一时间奔赴抗击疫情一线，把一面面党旗插在群众最需要的地方。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，在临时党支部的引领下，郑东新区各个办事处、相关部门的广大党员干部以温情服务决战寒冷疫情。

龙源路办事处、金光路办事处、圃田乡成立由机关干部、公安干警、医护人员组成的疫情防控高速卡点战地临时党支部，形成联防联控工作机制，实现高速卡点疫情检测不漏一车、不漏一人的目标。

祭城路街道、龙子湖街道、杨桥办事处等单位，在村(社区)重要卡点成立临时党支部和应急突击队，不间断开展疫情知识科普、返乡人员筛查、居家隔离观察人员看护以及群众舆情引导等工作。

郑东新区管委会社会事业局联合医疗卫生系统组建疫情防控专家组，成立医疗服务先锋队，集中授旗宣誓，在疫情防控斗争的最前线英勇奋战，为群众健康保驾护航。

市政环卫部门成立环卫工人党员先锋队，全力做好垃圾中转站、垃圾箱、公厕消毒，及时清运垃圾，确保消毒无死角、全覆盖，防止病菌滋生和传播。

惠济临时党支部设在
疫情防控斗争第一线

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 景琦)“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”近日，在惠济区迎宾路街道5个疫情防控卡点，来自街道机关、区直单位下沉街道和村(社区)的100余名党员干部举起右拳，重温入党誓词，这也标志着该街道5个疫情防控临时党支部正式成立。

与此同时，花园口镇、古荥镇、新城街道、刘寨街道等也结合实际，纷纷成立疫情防控临时党支部，进一步加强党建引领，切实凝聚打赢疫情防控阻击战的强大合力，让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

面对疫情加快蔓延的严重形势，为落实好中央和省、市委决策部署，惠济区委组织部先后下发《致全区各基层党组织和广大共产党员的倡议书》《充分发挥全区各级党组织和广大党员干部在疫情防控中的战斗堡垒作用和先锋模范作用的通知》等文件，开展了“发挥村(社区)党组织战斗堡垒作用、疫情防控在末梢”等活动，广泛动员各级党组织和广大党员干部在疫情防控斗争中发挥先锋模范作用。

目前，全区共成立临时党支部21个，组建党员突击队84个，发动党员志愿者5000余名，覆盖到全区376个疫情防控卡点。在各基层党组织和临时党支部的领导带动下，全区广大党员、干部走访排查群众13.2万户，发放宣传页14万余份，切实构筑起疫情群防群治的严密防线。

本报讯(记者 王译博 通讯员 邢翔宇)“今天有什么问题没有?还有没有其他需要?”“谢谢你们对我们一家的照顾，让我们在关键时刻找到了可以依靠的后盾!”这是经开区集中隔离点的医护人员与湖北应城鲁先生的对话。

鲁先生一家五口、祖孙三代在经开区生活，农历年前他们回到了湖北老家，于1月25日返郑。在卡口排查中，工作人员发现他们一家有湖北生活史，指挥部集中隔离组就立即安排他们住进了疫情防控集中隔离点。

为落实市委、市政府防疫工作部署，按照“内防扩散、外防输出”的总要求，坚持就地就近医治，落实集中医学观察措施，防止疫情远距离传播和扩散蔓延，做好病例密切接触者判定、调查和追踪工作，经

开区在辖区内选取了两家酒店设立了两处集中隔离点。集中隔离工作安排专用车辆将需要集中隔离的人员转运至定点隔离场所，单人单间。对集中隔离人员进行登记，开展14天健康体检和社区医学观察服务管理。

隔离帮扶期间，医务人员每天早、晚各进行一次体温测量，询问并登记其健康情况，定时对隔离场所及物品进行消毒，加强个人防护。隔离满14天后，未发现健康异

经开区利用辖区酒店设置疫情集中隔离点

隔离病毒不隔离真情

常者，可解除社区医学观察服务管理；隔离期间，被隔离者出现发热、咳嗽、气促等急性呼吸道感染等症状时，则立即向区疾病预防控制中心、卫生健康行政部门报告，并按规定送定点医院诊治，采集标本开展实验室检测与排查工作。

在感受到隔离点的温馨服务、热情照顾后，鲁先生对经开区政府的以人为本、强化管控的工作举措给予了高度赞扬。

众志成城，共克时艰。在疫情防控工

作开展之初，经开区党工委、管委会就定下了“以人为本、同心共患”的防控措施，并积极动员全体党员干部、辖区群众共同参与到疫情防控工作中，通过每一名防疫前线的工作人员努力和辖区居民群众的理解和支持，在经开区拉下了一道疫情防控的警戒带，通过各项工作举措、操作流程的出台，逐步提高全区防控工作水平，确保疫情得到有效管控，全力以赴保障群众的身心健康。

区域化党建协作共战“疫”
让党徽在防控一线闪光

本报记者 孙志刚 通讯员 李娟 文/图



“你好，请接受体温检测。”昨日11:20，在前进路78号院，居民牛建明推着自行车刚进院门就被执勤人员拦下。进家属院要经过测温、问询、登记。在值班记录上，记者看到“人员信息登记表”，主动要求分担任务，执勤卡点。“从早上8分‘郑州市内’和‘郑州市外’。在‘郑州市外’登记本上，记录着从南阳自驾返程居民信息。”这些从南阳回来的，我们都采取隔离14天的措施。”建设路街道市场街社区党委书记李建广介绍说。

针对被隔离的居民，社区采取“五包一”疫情防控举措，即由办事处工作人员、社区卫生服务人员、民警、片警、社区人员、市直部门下沉社区5个人负责1个人的管控和服务。市总工会基层工作部主任科员田锋华介绍，从人员被隔离开始，生活必需品的采购、生活垃圾消毒清运都由社区人员负责。

疫情就是命令！自新型冠状病毒肺炎疫情影响发生后，省

直、市直、区直单位在第一时间，积极对接建设路街道办事处，主动请缨，值守一线。市总工会派出18名党员对接建设路街道办事处市场街社区党委，主动要求分担任务，执勤卡点。“从早上8

点到晚上11点，我们两个小时一换班。”田锋华介绍，为了防止麻痹大意，加大了更换班的频次。

“社区任务重、压力大，我们能分担多少就分担多少。”河南省工人文化宫主任郭庆说，为了共同打好疫情防控这场硬仗，河南省工人文化宫抽调了全部54名在职党员，积极响应党委和政府号召，下沉社区，担重任、当先锋、守一线。中原区直单位更是安排干部下沉社区，联防联控担当重任。

这是一场不容有任何闪失的战役。中原区委、区政府充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，组建188个共产党员先锋队冲锋一线，

守护百姓平安和健康。尤其是发挥区域化党建协作机制优势，调动辖区的省、市直单位和企事业单位，积极参加到防控疫情的战斗中。